BARTEC

Installationsanleitung

&

HART Add-On Modul



Installationsanleitung - Original

Typen 17-A120-0005, B7-A2Z0-0033 und G7-A0Z0-0007

Ausfihrung fiir:

B nicht explosionsgefahrdete Bereiche
B ATEX/IECEx Zone 1 und Zone 2

B UL Class | Division 1 und Division 2

Dokumenten-Nr.: B1-A2Z0-7N0001 / 400570
Revision A - Stand: 29. September 2016

Vorbehalt:
Technische Anderungen vorbehalten. Anderungen, Irrtiimer und Druck-
fehler begriinden keinen Anspruch auf Schadenersatz.

Inhalt Seiten
Deutsch 112
BARTEC GmbH Kontakt:

Max-Eyth-StraBe 16 )
97980 Bad Mergentheim  T€I€fon: +497931597:0
Deutschland Telefax: +49 7931 597-119 Download: www.bartec.de

Service-mobilecomputing@bartec.de


mailto:Service-mobilecomputing@bartec.de

Installationsanleitung
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A220-0033 und G7-A0Z0-0007

Grundlegende Informationen

Vor Inbetriebnahme der Gerate aufmerksam lesen

® Die Installationsanleitung ist fester Bestandteil des Produkts. Sie muss zusammen mit
\Q.' dem Gerat aufbewahrt werden und das Installations-, Betriebs- und Servicepersonal
k muss jederzeit darauf zugreifen kdnnen.

Aktuelle Datenbldtter, Benutzerhandbiicher, Zertifikate und EU-Konformitéatserklarungen sind auf
www.bartec.de verfiighar oder konnen direkt bei der BARTEC GmbH angefordert werden. Die
Kenntnis der Sicherheits- und Warnhinweise sowie deren strikte Befolgung sind fiir die sichere
Installation und den sicheren Gebrauch unerlésslich. Personen- und Sachschéden lassen sich durch
umsichtige Handhabung und systematische Befolgung der Anweisungen vermeiden.

BARTEC behélt sich das Recht vor, jederzeit technische Anderungen vorzunehmen.

Wartung und Reparaturen Die relevanten Vorschriften fiir die Errichtung und den Betrieb von
elektrischen Anlagen miissen beachtet werden! Reparaturen an explosionsgeschiitzten Geraten
durfen nur von autorisiertem Personal mit Originalersatzteilen und nach dem neuesten Stand der
Technik durchgefiihrt werden. Dabei sind die geltenden Vorschriften zu beachten.

Inspektionen Nach EN/IEC 60079-17 und EN/IEC 60079-19 ist der Betreiber von elektrischen
Anlagen in explosionsgefahrdeten Bereichen verpflichtet, diese Anlagen von einem Elektriker
Uberpriifen zu lassen, um deren einwandfreien Zustand sicherzustellen.

Garantie Beim Einsatz nicht spezifizierter Komponenten ist der Explosionsschutz nicht langer
garantiert. Bei der Verwendung von Teilen, die aus externen Quellen beschafft wurden, ist nicht
garantiert, dass diese Teile entsprechend den Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt
wurden.

Entsorgung Als elektrische Geréte fiir den professionellen Einsatz sind unsere Geréte so genannte
B2B-Gerate, die ausschlielich fiir gewerbliche Zwecke bestimmt sind und fiir die die Richtlinie tiber
Elektro- und Elektronik-Altgerate gilt. Die Entsorgung der Gerédte muss entsprechend den geltenden
Vorschriften erfolgen. Alle bei uns erworbenen Produkte kdnnen von unseren Kunden zur Entsorgung
an uns zuriickgeschickt werden. Der Absender tragt die Kosten fiir Verpackung und Versand.

Technische Anderungen vorbehalten.

Revison A - 09/2016 DE 1/12


http://www.bartec.de/

S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A2Z0-0033 und G7-A0Z0-0007

Sicherheitshinweise Das HART Add-On Modul darf nur im sauberen, unbeschadigten Zustand
betrieben werden und darf nur innerhalb der angegebenen Temperaturklasse und dem dafir ausge-
wiesenen Temperaturbereich eingesetzt werden. Besonderen Bedingungen zum Explosionsschutz
sind einzuhalten. Die Montage/Demontage muss durch Fachpersonal erfolgen, das fiir die Montage
von elektrischen Komponenten im explosionsgefahrdeten Bereich befugt und ausgebildet ist. Der
Einsatz in anderen als den genannten Bereichen oder die Verdnderung des Produkts befreit
BARTEC von Mangelhaftung und weiterfiihrender Haftung. Umbauten und Verénderungen am
Modul sind nicht gestattet. Es miissen die allgemeingiiltigen gesetzlichen Regeln und sonstige
verbindliche Richtlinien zur Arbeitssicherheit, zur Unfallverhiitung und zum Umweltschutz
eingehalten werden.

Gefahren-, Warn- und Hinweis-Symbole Sicherheits- und Warnhinweise sind in dieser
Installationsanleitung durch spezielle Symbole besonders hervorgehoben.

A GEFAHR

GEFAHR bezeichnet eine unmittelbar drohende Gefahr. Wenn sie nicht gemieden wird, sind Tod
oder schwerste Verletzungen die Folge.

] WARNUNG

WARNUNG bezeichnet eine maglicherweise drohende Gefahr. Wenn sie nicht gemieden wird,
kénnen Tod oder schwerste Verletzungen die Folge sein.

A VORSICHT

VORSICHT bezeichnet eine mdglicherweise drohende Gefahr. Wenn sie nicht gemieden wird,
kénnen leichte oder geringfiigige Verletzungen die Folge sein.

ACHTUNG

ACHTUNG bezeichnet eine mdglicherweise schadliche Situation. Wenn sie nicht gemieden wird,
kann die Anlage oder etwas in ihrer Umgebung beschadigt werden.

@ Wichtige Hinweise und Informationen zum wirkungsvollen, wirtschaftlichen & umwelt-
gerechten Umgang.

Technische Anderungen vorbehalten.

Revison A - 09/2016 DE 2/12



Installationsanleitung
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A220-0033 und G7-A0Z0-0007

Kennzeichnung, Prifzertifikat und Normen
Hinweis: Die vollstandigen Informationen siehe Benutzerhandbuch Tablet-PC.

Typ 17-A1Z0-0005 fiir Tablet-PC "Agile X IS"

ATEX Zone 1 ® 1126 Exia [ia Ga] lIC T4 Gb EPS 15 ATEX 1 069 X
IECEX Zone 1 Exia [ia Ga] IIC T4 Gb IECEX EPS 15.0065X
NEC (USA/Kanada) Class | Div 1 Groups A, B, C, D T4 CSA 70045374

Typ G7-A0Z0-0007 fiir Tablet-PC "Agile" _
ATEX ® 112G [acaliC EPS 15 ATEX 1 069 X
IECEX [Exia Ga] lIC IECEX EPS 15.0065X
NEC [Exia Ga] IIC CSA 70045374

Besonderere Bedingungen im Priifzertifikat EPS 15 ATEX 1 069 X
Typ 17-A1Z0-0005 und Typ G7-A0Z0-0007

- Maximaler Umgebungstemperaturbereich: -20 °C bis +50 °C.

- Das HART-Modul muss vor stark ladungserzeugenden Prozessen geschiitzt werden.

- AuRerhalb explosionsgefahrdeter Bereiche darf das HART-Modul auch mit nicht-eigensicheren
HART-Systemen verbunden werden. Es liegt in der alleinigen Verantwortung des Benutzers,
dass dabei niemals die maximal zuléssige Spannung Um =60 V (iberschritten wird.

Technische Anderungen vorbehalten.
Revison A - 09/2016 DE 3/12



Installationsanleitung
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A220-0033 und G7-A0Z0-0007

Typ B7-A2Z0-0033 fur Tablet-PC “Agile X" _

ATEX Zone 2 und 22 & 113G Exic [ia Ga] IIC T4 Gc

ot EPS 15 ATEX 1 823 X
& 113D Exic [ia Da] IIIB T135 °C Dc

IECEx Zone 2 und Zone 22 Exic [ia Ga] lIC T4 Gc

o IECEx EPS 15.0010X
Ex ic [ia Da] IlIB T135 °C Dc

NEC (USA/Kanada) Class | Division 2

Groups A, B, C und D UL File E321557

Besonderere Bedingungen im Priifzertifikat EPS 15 ATEX 1 823 X
flr Typ B7-A2Z0-0033

- Maximal zuldssiger Umgebungstemperaturbereich: -20°C bis +50°C.

- In explosionsgeféhrdeten Bereichen dirfen keinerlei Anschliisse verwendet werden. Der Akku
darf in explosionsgefahrdeten Bereichen keinesfalls entfernt, getauscht oder geladen werden.
Das RFID Modul (Bartec Zubehdr Nr. B7-A2Z0-0032) darf im explosionsgefahrdeten Bereichen
nicht montiert oder demontiert werden. Der Blitz (LED) der Kamera darf in
explosionsgefahrdeten Bereichen nicht als Dauerlicht betrieben werden.

- Das Gerat muss gegen Schlage mit hoher Schlagenergie, vor starker UV-Bestrahlung und vor
stark ladungserzeugenden Prozessen geschiitzt werden.

- Bei Verwendung der Handschlaufe (Bartec Zubehér Nr. 03-9849-0130) ist das Geréat nur fir
Gasgruppe IIA geeignet.

- AuRerhalb explosionsgefahrdeter Bereiche darf das HART-Modul auch mit nicht-eigensicheren
HART-Systemen verbunden werden. Es liegt in der alleinigen Verantwortung des Benutzers,
dass dabei niemals die maximal zuldssige Spannung Um =60 V (iberschritten wird.

Technische Anderungen vorbehalten.
Revison A - 09/2016 DE 4/12



Installationsanleitung
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A220-0033 und G7-A0Z0-0007

Gerate-/Systemspezifikation

HART-Schnittstelle UsDC30V
Il <130 mA
P<1W
UosDC3V
lo<10 mA
Po<5mW
Un<DC60V

max. Kabellange: 1,8 m

GrolRe (Lange x Breite x Hohe) 125 mm x 125 mm x 24 mm
Masse 20049
Schutzart (IEC 60529) montiert auf Tablet-PC: IP54
Steckerleiste (PoGo Pins): IP20

Betriebstemperatur

innerhalb des explosionsgefahrdeten Bereiches -20 °C bis +50 °C

aulerhalb des explosionsgeféhrdeten Bereiches -20 °C bis +60 °C
Lagerungstemperatur -30 °C bis +70 °C
Luftfeuchtigkeit wahrend des Betriebs 30 % bis 95 % (nicht kondensierend)

Technische Anderungen vorbehalten.

Revison A - 09/2016 DE 5/12



Installationsanleitung
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A220-0033 und G7-A0Z0-0007

Einleitung

Mit der eigensicheren Kombination aus dem Tablet-PC System und dem neu entwickelten HART
Add-On Modul lassen sich Feldgerate deutlich schneller und effizienter diagnostizieren,
parametrieren und managen. Das HART-Modem wird als Add-on-Modul fiir das Tablet-PC System
in dessen Erweiterungsschnittstelle eingesetzt. Da der Nutzer nun sicher zwischen Ex- und Nicht-
Ex-Bereich wechseln kann, ist nur noch ein Gerét nétig, um die dort verteilten Feldgerate vollig
unabhéngig vom Leitsystem drahtlos auszulesen oder einzustellen.

Lieferumfang:

1 x HART Add-On Modul

2 x Zylinderkopfschraube M3x10

2 x Zylinderkopfschraube M3x7

2 x Flachkopfschraube M3x7

2 x Verbindungskabel

2 x Priifspitzen

1 x Installationsanleitung HART Add-On Modul

A GEFAHR

Die Erweiterungsschnittstelle des Tablet-PCs muss im explosionsgefahrdeten Bereich immer
verschlossen sein! Es besteht Explosionsgefahr!

>
>

Technische Anderungen vorbehalten.
Revison A - 09/2016

Die Abdeckung des Erweiterungsmoduls nur aulerhalb des explosionsgeféhrdeten Bereichs

entfernen bzw. montieren.

Das HART Add-On Modul nur auferhalb des explosionsgeféhrdeten Bereichs montieren/

demontieren.

Kurzschlussgefahr, falls nicht die Schrauben aus dem Lieferumfang verwendet werden.

Richtige Montage fir die Befestigung durchfiihren.
Schrauben aus dem Lieferumfang verwenden. Fir die sichere mechanische Montage des
HART Add-On Moduls am Tablet-PC miissen alle Schrauben verwendet werden. Abdeckung
des Enweiterungsmoduls sicher aufbewahren.

DE 6/12



S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A220-0033 und G7-A0Z0-0007

Installation HART Add-On Modul

T @

Erweiterungs-
schnittstelle

Schrauben fiir
1/0 Schnittstellen-
abdeckung

¢ D [©

@ Zylinderkopfschraube M3x10
@ 2ylinderkopfschraube M3x7
@ Flachkopfschraube M3x7

Technische Anderungen vorbehalten.
Revison A - 09/2016

Das HART Add-On Modul nur
aulerhalb des explosionsgeféhrdeten
Bereichs montieren bzw. demontieren.

AusschlieRlich HART Add-On Module
verwenden, die von BARTEC fiir diesen
Zweck getestet bzw. zertifiziert sind.

Datenverluste vermeiden!
Den Tablet-PC nicht nur mit der
"EIN/ AUS"-Taste ausschalten.

1. Den Tablet-PC Uber das Betriebs-
system herunterfahren.

2. Den Tablet-PC auf die Display-
seite ablegen. Vorsicht, dass
keine herumliegenden Teile das
Display verkratzen.

3. Die Abdeckung auf der Erwei-
terungsschnittstelle entfernen.

4. Die beiden obersten Schrauben
der 1/O-Schnittstellenabdeckung
entfernen.

5. Das HART Modul auspacken (die
mitgelieferten  Schrauben  zum
Befestigen liegen der Verpackung
bei).

6. Das HART Add-On Modul auf die

Erweiterungsschnittstelle
aufsetzen.

DE 7/12



S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
(Original) - - ,

Befestigung

HART Add-On Modul
2 x Zylinderkopf-
schraube M3x7

Befestigung

HART Add-On Modul
2 x Flachkopf-
schraube M3x7

Handschlaufe
4 x Zylinderkopf-
schraube M3x8

Befestigung

Technische Anderungen vorbehalten.

Revison A - 09/2016

Typen 17-A1Z0-0005, B7-A270-0033 und G7-A0Z0-0007

Befestigung HART Add-On Modul
2 x Zylinderkopfschraube M3x10

¢ * D @
I _ ©

'
7N

Das HART Add-On Modul mit den
sechs mitgelieferten Schrauben
befestigen. Drehmoment 3 Nm.
Visuelle Kontrolle des HART
Add-On  Moduls auf korrekte
Positionierung und Montage.

Den Tablet-PC mit der "EIN/AUS"-
Taste anschalten.

Optional:
Handschlaufe anbringen.
(Artikel-Nr. 03-9849-0130)

10.

11.

Oberste Schraube, die das HART
Add-On Modul fixiert, lésen.

Handschlaufe auflegen und mit
den vier Zylinderkopfschrauben
M3x7 befestigen.

Drehmoment 3 Nm.

Handschlaufe im explosions-
gefahrdeten  Bereich  nicht
montieren bzw. entfernen.

A GEFAHR

Zone 2: Tablet-PC Agile X
Es besteht Explosionsgefahr!

» Die Handschlaufe darf nur in
Bereichen der Gasgruppe I1A
eingesetzt werden.

DE 8/12



S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A2Z0-0033 und G7-A0Z0-0007
Einrichten/Akivieren des HART Add-On Modul

Tablet PC einschalten.

| (1) Die Taste EIN/AUS drei Sekunden
| gedrickt halten.

‘ HART Add-On Modul aktivieren.

\ (2) "Hottab" auf dem Startbildschirm

anklicken, um die Anwendung zu
' starten.
\ (3) Im Menii die Option "Device

ON/OFF" anklicken.

(4) "Ext. Module" auswéhlen, um die
Erweiterungsschnittstelle Zu
aktiveren.

(Orange = ON;WeiR3 = AUS)

(5) Power auf ON.

Bei aktuellen Versionen des Betriebs-

systems ist der Treiber bereits im Image

integriert. Bei dlteren Versionen muss
der Treiber installiert werden.

(2) ) Betrifft "Hottab"-Versionen ab 1.40
ﬁ Device @ und hoher. Altere Versionen

ON/OFF L q
konnen aktualisert werden.

Technische Anderungen vorbehalten.

Revison A - 09/2016 DE 9/12



S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A2Z0-0033 und G7-A0Z0-0007
Treibersoftware herunterladen und installieren

T - 1. Ist der Treiber fiir den virtuellen
E _ COM-Anschluss nicht im System-
Image des Tablet-PCs enthalten,
erscheint nach der Montage des
HART Addd-On Moduls im Gerate-
manager unter "Other devices"
ein neues "CP2109 USB to UART
Bridge Controller"-Gerét .

%" Network adapters
4 |[3 Other devices .
U CP2108 USB to UART Bridge Controller 2. Download Treiber unter:
¥ Ports (COM & LPT) i
I Processors http://automation.bartec.de/

3. Die Zip-Datei entpacken.

4. Den Treiber-Installer abhéngig vom
Betriebssystem auswéhlen.

- 32-bit Treiberversion:
CP210xVCPInstaller_x86-Installer

¥ CP210xVCPInstaller x64 - 64-bit Treiberversion;
- CP210xVCPInstaller_x64-Installer
=, CP210xVCPInstaller x86

Technische Anderungen vorbehalten.

Revison A - 09/2016 DE 10/12


http://automation.bartec.de/

S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
Typen 17-A1Z0-0005, B7-A270-0033 und G7-A0Z0-0007

(Original)

' changes to this computer?

E Program name;  Driver Package Installer
% Veriied publisher: Silican Laborateries Inc.

File arigin Hard drive an this computer

() Show details Yes

Do you want to allow the following program to make

No

5

Welcome to the CP210x USB to
UART Bridge Driver Installer

Usbte LT B e

To contrue. chck Next

v i bk Yokl o dovm b I

Next >

License: Agreement

‘To continue. accept the folowng lcense agreement. To read the ertre
‘agreement. Use the scrol bar or press the Fage Down key.

L

LCENSE AGREEVENT
SILICON LABS VCP i
PGRYANT READ CAREFULLY BEFORE AGREEIG TO TERMS

THS PRODUCT CONTANS THE SILCON LABS VCP DAVER AND
INSTALLER PROGRAMS AND QTHER THIRD P

SO THARE TOSE THER THESE EACOUCTS ASE asrsa REDTO
AS THE "UCENSED SOFTWARE"_USEOF THE LICEN!

S THARE 15 SUBIEET 0 THE TERMS OF TH LIENSE

®)1 accent this agreement Save s Bt
| gont accept ths agreement

'*"‘l_ Next >

Technische Anderungen vorbehalten.
Revison A - 09/2016

Das Fenster "User Accout

Control" (UAC) offnet sich.

Die Installation mit "Yes" starten.

Die Installation im Fenster
"CP210x USB to UART Bridge
Driver Installer” mit "Next"
fortsetzen.

Die Lizenzbedingungen mit
"l accept this agreement"
akzeptieren und mit "Next"
bestatigen.

DE 11/12



S EUEUEERIEN TV HART Add-On Modul
(Original) Typen 17-A1Z0-0005, B7-A270-0033 und G7-A0Z0-0007

9. Im Fenster erscheint die Meldung
Completing the Installation of the "The Driver were successfully
CP210x USB to UART Bridge Driver . . "
installed on this computer".
Die Installation mit "Finish" ab-
schlieRen.

The divers wers successtily netaled oo ts computer

Drver Name S
W Shoon Laborstoses e Device Updated

= { Finigh

10. Nach der Treiberinstallation ist das

HART Add-On Modul im Gerate-
manager unter:
"Ports (COM & LPT)" mit der
Bezeichnung ~ "Silicon  Labs
CP210x USB to UART Bridge" zu
finden.

¥ Communications Port (COM2)

& "y Communications Port (COM3)
I 7 Silicon Labs CP210x USB to UART Bridge (COMS)
T Standard Serial over Bluetooth link (COM4)

Technische Anderungen vorbehalten.
Revison A - 09/2016 DE 12/12






Ihr Partner fiir
Sicherheitstechnik.

Fordern Sie uns!

DE_B1-A2Z0-7N0001-09/2016-Automation-400570

BARTEC GmbH Max-Eyth-Str. 16 Tel.: +497931597 0 info@bartec.de

97980 Bad Mergentheim Fax: +49 7931 597 119 www.bartec.de



	Typen 17-A1Z0-0005, B7-A2Z0-0033 und G7-A0Z0-0007
	Ausführung für:
	n nicht explosionsgefährdete Bereiche
	n ATEX/IECEx Zone 1 und Zone 2 
	n UL Class I Division 1 und Division 2
	Dokumenten-Nr.: B1-A2Z0-7N0001 / 400570Revision A - Stand: 29. September 2016
	Wartung und Reparaturen Die relevanten Vorschriften für die Errichtung und den Betrieb von elektrischen Anlagen müssen beachtet werden! Reparaturen an explosionsgeschützten Geräten dürfen nur von autorisiertem Personal mit Originalersatzteilen und nach dem neuesten Stand der Technik durchgeführt werden. Dabei sind die geltenden Vorschriften zu beachten.
	Inspektionen Nach EN/IEC 60079-17 und EN/IEC 60079-19 ist der Betreiber von elektrischen Anlagen in explosionsgefährdeten Bereichen verpflichtet, diese Anlagen von einem Elektriker überprüfen zu lassen, um deren einwandfreien Zustand sicherzustellen.
	Garantie Beim Einsatz nicht spezifizierter Komponenten ist der Explosionsschutz nicht länger garantiert. Bei der Verwendung von Teilen, die aus externen Quellen beschafft wurden, ist nicht garantiert, dass diese Teile entsprechend den Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt wurden.
	Kennzeichnung, Prüfzertifikat und Normen 
	Geräte-/Systemspezifikation
	Einleitung
	Installation HART Add-On Modul 
	Einrichten/Akivieren des HART Add-On Modul
	Treibersoftware herunterladen und installieren
	Leere Seite



